

传统文化与现代文明共绘“年味画卷”

丰台区近5万人在新时代文明实践中心过大年

本报讯(通讯员 刘帅)2025年春节和元宵节期间,丰台区依托新时代文明实践中心(所、站),以“我在新时代文明实践中心过大年”为主题,开展了一系列丰富多彩的民俗文化活动,吸引近5万人参与,让群众在传统文化与现代文明的交融中感受“家门口的年味”。



东铁匠营街道迎新春联欢会现场。



北宫镇居民在“迎新春民俗游园会”体验民俗。



卢沟桥街道小朋友正在写春联。

多元活动传承文化 线上线下齐贺新春

为了庆祝首个世界非遗春节,丰台区26个新时代文明实践所及429个实践站联动发力,围绕写春联、赏年画、猜灯谜、非遗体验等主题,推出1200余场活动。

年画展览:全区举办线上线下年画展览百余场,太平桥街道的“云年画展”通过微信公众号展播5期,发布近百幅年画作品;东高地街道的“赏年画 迎小年 岁岁皆焕颜”传统年画展活动,将传统艺术与互动体验相结合,让年画“活”起来,让年味“浓”起来。

民俗体验:卢沟桥街道开展“春联送祝福 笔墨传温情”主题活动;北宫镇为辖区居民精心举办了“迎新春民俗游园会”;右安门街道邀请面点师指导居民摇元宵和制作糖葫芦;玉泉营街道开展非遗拓印体验活动,让群众在亲身实践中感悟文化魅力。

惠民演出:“花开四季 丰宜福台”2025年丰台区市民迎新春文艺活动、丰台区第二届百姓群众庆元旦迎新年“村晚”、南苑街道的“金蛇贺新春 蛇年行大运”春节联欢会、宛平街道的“新春国潮我最闪耀”主题快闪活动、马家堡街道的“我爱我嘉”2025新春文艺汇演、东铁匠营街道的迎新春联欢会等,以歌舞、戏曲、手工等形式,营造出“百姓舞台百姓乐”的浓厚氛围。

科技赋能创新表达 文明实践“破圈”传播

传统与现代的融合创新在活动中频频展现。丰台区2025年迎新春文艺活动中巧妙借助纱幕,充分运用新媒体等高科技手段,全方位、多角度展现2024年丰台经济社会等各方面的变化,收获观众好评;王佐镇创新推出的新春油画作品展,让居民足不出户即可“云打卡”;2025年京彩新春彩灯嘉年华,设计师们将古老文物拟人化,创作出“文物点灯”灯组,让古老文物在现代光影的映衬下焕发出新的生机与活力,吸引广大游客驻足拍照。

礼遇榜样传递温暖 志愿力量点亮文明

活动中还特别关注了榜样模范与普通群众的参与。2025年春节前夕,“丰台好人”等榜样人物代表受邀观演文艺活动,新时代好少年为榜样模范献花,传递崇德向善的价值理念。

春运期间,“四路通”志愿服务队活跃在北京南站、北京丰台站,为来往旅客及周边群众进行引导指路;赛志联、宛然以平等明星志愿服务队在社区助老助残、帮扶助困,提供导览、维修、健康咨询等服务,彰显“凡人微光筑文明”的力量。

阵地扩容服务升级 文明实践“触手可及”

丰台区近年新增8家“北京市新时代文明实践基地”,目前市区两级基地已达到20家,春节期间北京花卉大观园、北京汽车博物馆参观游览人数达6万余人次,越来越多的实践基地成为假期亲子热门去处;中心还通过“嵌入式”的服务模式为新时代文明实践阵地赋能,广泛开展融合丰台地标建筑和传统文化的社区文化课、普及低空产业相关知识的社区科技课以及激发青少年运动热情的社区体育课,将新时代文明实践中心打造成了传承文化、凝聚人心、促进成长的重要阵地。

从手写福字的墨香到非遗技艺的匠心,从线下欢聚到云端共享,丰台区新时代文明实践中心以文化为纽带,将年味融入百姓生活,让文明新风浸润人心。这场惠及近5万人的“新春盛宴”,不仅是对传统文化的深情回望,更是对新时代美好生活的生动诠释。未来,丰台区将继续以创新实践赋能精神文明建设,书写更具温度的“文明答卷”。



榜样人物代表受邀观演文艺活动。



右安门街道居民正在摇元宵。

新闻多一点

为身边榜样点赞

103位2024年“感动丰台”人物候选人集体亮相

本报讯(通讯员 颜秀)总有一些人,用朴实无华的坚守,温暖你我;总有一些故事,以点点星光,照亮城市的每个角落。他们是服务群众的热心肠,是文化传承的守护者,是科技创新的追梦人,更是这座城市最动人的精神底色。这些闪耀在丰台区街巷阡陌的文明星火,在这个春天汇聚成炬。今天,丰台区新时代文明实践中心、丰台区委宣传部启动“为2024‘丰台好人’年榜暨‘感动丰台’人物候选人点赞”活动,103位来自基层的候选人集体亮相。市民可关注“文明丰台”微信公众号,进入活动页面点赞、分享。

作为丰台区精神文明建设的金名片,“丰台好人”选树活动自2022年11月开展以来,持续发掘“在平凡工作中创造不平凡的业绩”的典型人物和丰台百姓身边的好人好事,将好人选树与文明新风同向同行,与城区高质量发展同频并进,收获社会各界的广泛关注和积极响应。通过各单位、社会团体及个人的举荐申报,月榜、季榜、年榜的层层选拔,累计涌现千余名“丰台好人”。2024年共产生月榜人物405名、季榜人物103名。

凡人善举,让向上向善的火种生生不息。无论是40年如一日为百姓免费理发的王海峰,坚持发展小火车会申遗项目、弘扬传统文化近20年的郑金利,21年间走遍全国2000所学校、为50余万青少年科普航天知识的金声;还是深

耕航天涂层材料研发、推动特种涂层涂料应用于航天航空等五大领域的李颖,患先天性眼疾却通过不懈努力实现从医梦想的刘娇,悉心照料、暖心陪伴患病婆婆30载的冯永霞……他们于平凡之中见伟大,点滴之处显光华,他们用实际行动诠释“助人为乐”的无私、“文明实践”的深耕、“爱岗敬业”的担当、“自强不息”的进取、“孝老爱亲”的传承。

这些“丰台好人”的故事,彰显着“五气”连枝的丰台精神,是新时代文明实践的生动缩影,是社会主义核心价值观的具体写照,更是丰台区加快实现“倍增追赶、合作发展”的宝贵财富。主办方表示,希望通过广大市民为“好人”点赞的“小举动”发挥“大动能”,让公众近距离感受榜样力量,带动身边人向榜样看齐、择善而从,同时提升身边“好人”的获得感,持续发挥引领示范作用,携手凝聚起源源不断的道德伟力和奋进力量。

据悉,点赞活动将持续至2月18日,市民朋友可关注“文明丰台”微信公众号,点击菜单栏“文明实践”一“为年度榜样点赞”进入活动页面,点击人物图片下方“点赞”按钮;或搜索已知姓名,所在街道、镇等关键词,点击候选人事迹下方“点赞”按钮,均可完成点赞。活动结束后,组委会将综合网络点赞与专家评审意见,评选产生2024“丰台好人”年榜暨“感动丰台”人物,并择期举行表彰及礼遇活动。



2025年京彩新春彩灯嘉年华,设计师将古老文物拟人化,创作出“文物点灯”灯组。姜灏 摄